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VDVARHELYVÁRMEGYE JOGÜGYI, KÖZIGAZONTÁSI, 
Az UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖBIEGYZ 

ELYUDVARHELY 
KÖZGATDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI LAPA 
ŐK EoGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALO

S KÖZLÖNYE. 

papok-, gazdasági egyleti 

s k Tanitóknak, közs. és körjegyzőknek 7 K. — 

Telefon-szám 15. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 1
0 K. Félévre 5 K Negyed- 

évre 2 K 650 f. Külföldre egész évre 15 korona. Községeknek, 

tagok- és közs. előljáróknak egész 
évre 

Egy példány 

ára 10 fillér. Telefon-szám 15. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

BETEGH PÁL. 
Főmunkatárs: FÜLEI SZ. LAJOS. 

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 

szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések Tecm.-ként 
6 fillér- 

többszöri közlésnél 4 fillérért köz
öltetnek. Nyilt-tér sora 1K. Hir- 

detés és nyilt-tér dija előre fizetend
ő. - Megjelen hetenkinmt 

kétszer: osütörtökön és vasár
nap. 

Szorkesztőség és kiadóhivatal: BETEGH 

M. kir, postatakarék és Clearing szám
la 10,489. sz. 

PáL könyvkereskedése, könyvnyomtató é 
És hirdetések küldendők. — 

s könyvkötő intézete (Kossuth-utca
), hova minden e lapot érdeklő 

közlemények, előfizetések 

Kéziratok vissza nem adatnak. —
 M. kir. postatakarék és Clear

ing számla 10.489 sz 

A gyümölcsészet mint szé- 

kely-mentő eszköz. 
Gyergyóditró, julius 3. 

A magas kormánynak az anyagi álla- 

potában megrendült székelység megmenté- 

sére irányuló jószándéka, hála Istennek; 

kirendeltségi intézmény s annak ujabban 

történt kibővitése is erről tesz tanuságot. A 

kirendeltség is nagy feladatának magasla- 

tán áll. 

Előttünk fekszik dr K o ó s Mihály mi- 

niszteri titkár, kirendeltségi vezető terjedel- 

mes munkája, mely a mentés eszközeit so- 

rolja föl. Nagy gonddal és körültekintéssel 

összeállitott értékes általános tervezet ez, 

melynek lassankinti megvalósitása bizonvára 

elfogja oszlatni a nehéz aggodalmakat s 

szebb jövőnek kapuját nyitja meg a szé- 

kelység előtt. S ez meg is lesz, csakhogy a 

részletes és gyakorlati kivitel apró mozaik- 

jának összerakásánál minden egyes szé- 
kelynek közre kell müködnie s megvalósi- 

tását válvetett erővel elősegitenie. Senkit a 

saját maga akarata s ereje nélkül boldoggá 

nem tehet az ország. Egyetlen kormány 

sem vállalkozhatnék erre. Hiszen az ország 

háztartására befolyt adót ez esetben szét 

kellene osztani, ami pedig éppen lehetet- 

lenség s még ekkor sem volna elérve a 

cél A kormány csak általános 

nyujthat, melyet szorgalmával felhasználhat 

az egyes saját boldogulására. 

Dr Ko ó s Mihály kirendeltségi vezető 

hivatott nagybecsü munkájában a gyümöl- 

csészet föllenditése is egyik szereplő mentő- 

eszköz gyanánt van föltüntetve Nagyon he- 

lyesen, mert a befásitás, a gyümölcsészet 

sokkal jelentékenyebb, sem mint első tekin- 

tetre mérlegelni lehetne. 

Nehány székely község lakóssága már 

most is a gyümölcsfák évi terméséből fe- 

dezi jórészben kiadásait, de az egész Szé- 

kelyföldet véve, bizony sok, igen sok a 

tenni való, pedig - mondani is fölösleges 

— gyümölcsfák által még gazdag kincset 

volnánk képesek kivonni az édes honi 

anyaföldből. 

A gazdák lekaszálják a mezők tüvét, 

kihasználják a föld szinét vagy a felső ré- 

tegét 1-2 arasznyi mélyen, de földjüknek 

alantabb eső része legtöbb helyen ma is 

holt töket képez, holott megfelelően be- 
ültetve a birtokot alkalmas gyümölcsfákkal, 

a meglevő birtokok csaknem megkétszere- 

ződnének; szaporodnék a jövedelem, érté- 
kesebbé válnék a föld. Igy pl. akinek 5 

hold földje van csupán holdjára csak 10 
darab fát, összesen 50 darabot ültetne 

számitva csak da- 

rabja után – ez is már 200 koronának 

felelne meg. De egy kinőtt fa ennél jóval 

többet is hoz, sőt vannak évek, melyekben 

komoly tényekben nyilatkozik meg. Mag
a a 

eszközt 

a gyümölcsfa többel jutalmazza a tulajdo- 

nos fáradozását mint a kenyérföld, melyen 

talán a fák állanak. 

Be is látja ezt a székely nép, mint 

személyesen meggyőzödtem. Igyekeznek 
is 

a gazdák fásitani. Ámde, ha még olyan ol- 

csón kapnák is az oltványt, legtöbben nem 

költenek reá, mert – nem jut a pénz. s 

az ohajtott fásitás végzését ez elég nagy 

ok miatt évrőlévre jobb időkre halogatják 

és igy évek során át marad minden a 

régi állapotban s sokasodik a panasz a 

nehéz viszonyok fölött. Az államra nem tá- 

maszkodhatik a közönség. Oszthat ugyan 

ki a kormány nehány ezer fát, de köny- 

nyen érthetőleg mindenkinek földtagját va
gy 

kertjét be nem fásithatja, rengeteg so
k ki- 

adás kellene oda. De hát azért van az 

embernek esze, hogy éljen vele s kifogjon 

az akadályokon. És a befásitás utjából 

éppen nagyon könynyen elháritható az 

akadály anélkül, hogy pénzkiadással s ugy 

az egyesre, mint az államra megterheltetés- 

sel járna. . 

A t. szerkesztő ur szives engedelmé- 

vel következő cikkelyemben bemutatom ennek 

igen egyszerü s amellett rövid idő alatt biz- 

tosan sikerre vezető módozatát. 

Józsa Sándor. 

Egyházi élet. 

Ev ref. egyházmogyol értekezlet. Ünnepe 

volt f. évi junius 30-án a homoródszentmártoni 

ev. ref. egyháznak. E napon tartotta ugyanis az 

udvarhelyi ev. ref. egyházmegye egyházi értekez- 

lete évi rendes közgyülését, a melyre a tagok és 

az érdeklődő közönség közelről és távolból igen 

nagy számban összejött. Az értekezlet Iste
ni tisz- 

telettel kezdődött, hol a gyülekezet éneke után 

Kónya Kálmán, székelyudvarhelyi kollégiumi val- 

lás tanár mondott buzgó és a lelkeket Istenhez 

emelő imádságot. Ennek végeztével a tanitói kar 

énekelte Glück ,„Imá"-ját Vida Mózes agyagfalvi 

áll. tanitó vezetése mellett, kiváló precizitással, 

mely után Vajda Ferenc, a székelyudvarhelyi egy- 

ház nagytudományu, agilis papja lépett szószékre 

és tartott a Cse.könyve ó. r. 18–20 v. alapján 

lendületes és tartalmas beszédet a hatalomról, 

mely lenyom és az emberben lakozó isteni erő- 

ről, a mely fölemel. Végezetre a tanitói kar éne- 

kelte Goll ,„Isten nevében" kezdetü dalát, a mely 

után kezdetét vette az értekezlet gyülése. 

Dr. Gyarmathy Dezső, világi elnök tartalmas 

elnöki megnyitója után, a melyben az eyvyházak- 

nak a társadalomra való befolyását egyháztörté- 

nelmi adatokkal világitotta meg igen ügyesen, He- 

gyi Péter, helybeli lelkész üdvözölte az értekezle- 

tet. ,Üdvözlit - ugy mond – nem azért, hogy 

ez üdvözlet buzditásul szolgáljon, hanem üdvözli 

a szivekben élő tisztelet és szeretetből". Kéri az 

értekezletet, hogy halászszon embereket, de ne az 

idegen nyájból, hanem a magunk nyájából a lelki 

élet számára. Péter Károly esperes felelvén az 

üdvözletre, kijelenti, hogy "hóditani jöttünk a szó 

nemes értelmében; hóditani sziveket, lelkeket a 

nemes munkára. Az üdvözletek után Fejes 

kollegiumi tanár, értekezleti alelnök igen csinos, 

eszmékben gazdag felolvasást tartott az Isten imá- 

dásról, mely a legfőbb bölcseség, s melynek alapja 

és mozgató ereje az igazság, a világosság és a 

ron 

szabadság Majd Lajos János titkár számolt be az 

értekezlet egy évi müködéséről, melyből örömmel 

hallottuk, hogy az értekezlet buzgósága, munkás- 

sága fokozódik és naprólanapra láts
zik annak ha- 

tása a hivek körében. Az igazgat
ó választmány je- 

lentése uútán pár kisebb ügy nyert elin
tézést, mely 

után Menyhárt András ért. egyházi elnök a gyü- 

lést bezárta. A templomból való kijövetel alkal- 

mával a helybeli és bágyi egyesült 
zenekarok já- 

téka után Menyhárt elnök üdvözölt
e a gyülekeze- 

tet és intézkedett a vallásos iratok kiosztása felől. 

A szellemi táplálék után délben egy
 66 te- 

ritékü közebéd volt, a melyen a résztvevők beiga- 

zolva látták ama Krisztsi igazságot,
 hogy nem- 

csak kenyérrel él az entber, hanem az Istennek 

minden igéjével Na de. ha silány volt az ebéd 

és borsosan kellett érette fizetni, igyekeztünk fü- 

szerezni jó hangulattal, a melyet a szebnél-szebb 

pohárköszöntők segitettek elő. Menyhárt András 

olnök Dr Bartók György, erdélyi püspö
kre, Péter 

Károly esperes ez értekezlet elnökségére, Vajda 

Ferene az értekezlet többi tisztviselőire. Fejes 

Áron a tanitókra, Menyhárt András a világi pap- 

ságra, Gidófalvi Benedek, dr Spányik és
 Benedek 

Imre személyében, Lajos János a körje
gyzők, or- 

vosok, ügyvédek és földbírtokosokra, Bod Károly 

szászrégeni lelkész a homoródszentmártoni egy- 

házra és ennek lelkészére Hegyi Péte
rre és pát- 

ronusára dr Gyarmathyra, dr Gyarmat
hy az unitá- 

riusokra, jó humorral a következőket mondván : 

,„ha két katholikus pályázik egy állásra, megkér- 

dezik a felsőbbséget, hogy melyiket pártfo
golja és 

a másik visszavonul; ha két kálvinista pályázik, 

egyik a másik ellen harcol, de ha két unitárius 

vetélytárs van, egyik szerényen visszavo
nul és azt 

mondja: én most segitlek téged, te majd vissza- 

segitesz; Demeter Dénes, unitárius lelkész a fe
le- 

kezeti türelmesség és egyetértésre, Márton Árpád 

a nőkre, Gyerkes tanitó a papi karra köszöntö
ttek. 

Délután fél hat órakor kezdődött a koncert 

a községi iskolában igen nagy számu közönség 

részvételével. Az igen szépen sikerült müsor első 

pontját a tanitói karnak megkapó éneke töltötte 

be, mely után Márton Árpád küsmödi lelkész adta 

elő Rudnyánszky ,Gyáva" cimű monologjá
t igen 

nagy hatással. Kónya Kálman kurucz dalokat
 éne- 

kelt, Lányi Rózsika pedig Farkas I. „Czinka Pann
a' 

cimüű versét adta elő szép sikerrel. Az estély fé
ny- 

pontját dr Gyarmathy Dezsőné élvezetes és való- 

ban müűvészies zongora játéka képezte,
 melyet a 

közönség lelkes ujrázással és tapssal jutalmazott. 

Programm után kezdetét vette a tánc, mely 

a reggeli órákig tartott kitünő hangulatban. Hosz-
 

szas dolog volna felsorolni a jelenlevőket, oly nagy
 

számban voltak, s a mi vidéki mulatságon ritka 

dolog: az első négyest mintegy 30 pár táncolta. 

Általában az estély ugy erkölcsileg, mint anyagilag 

igen szépen sikerült. Dicséret érte a homoródszent- 

mártoni ev. rof. egyháznak és derék papja Hegyi 

Péternek, kik egy ily szép napot szereztek mind- 

nyájunk számára. —s. 

Epitsünk Székelyudvarhelyen templomot! A 

közmivelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, ki 

a Székelyudvarhelyen épitendő unitárius templom 

költségeihez hozzájárul. Az egyházközség előljáró- 

sága a következő kegyes adományokat vette éshálás 

köszönettel nyugtázza : Sándor Áron lelkész 13. 

sz gyüjtőivén adakoztak: A kadácsi unitárius 

egyházközség 20 K, Olvasó egylet 3 K, Sándor 

Áron 2 K, Marosi Mátyás 1 K, ifj Marosi János 

80 f, Mátéfi Mózes, Bartalis Péter 650-50 f, Ve- 

res Sándor 48 f, Márton Dániel, Inczefi Józset 

40 40 f, Inczefi Mózes 36 f, id. Benedek János, 

Bartalis Sámuel 26-26 f, Simó Mihály 21 f, 

Izsák Jánosné, ifj. Sófalvi István, Inczefi Sándor, 

Kövendi István, Körösfői Márton, Izsák Ferenc 

20 20 f. Gyöngyösi Dénes 18 f, Tamás Mihály, 

Lőrincz Mózes, Marosi Péterné, id. Sófalvi János, 
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Tamás Pál, Német Sándor, ifj. Marosi Dénes, 
László István, Bartalis Lajos, Gotthárd János, id. 
Marosi János, Inczefi András, Szakács János, 
Csutak Ferenc, Marosi Mihály, Györke Mihály, 
Marosi Domokos id. Marosi Lajos, Marosi Bene- 
dek, ifj. Marosi Lajos, Marosi lstván, Marosi Elek, 
Fazekas Mihály. Benedek István, Benedek Pál, 
Fazekas Ferenc, id. Marosi Dénes 18-158 , ifj. 
Benedek János 1it, Varga Mózes, Kövendi Fe- 
rene, ifj. Győrfi Ferene, Beneczédi Sándor, Szabó 
János 10-10 fillért, Gotthárd Mihály, So- 
mai Ferencné, Birtalan Ferenc, Szabó Áron 7-7 
fillér, Kelemen Ferenc 4 f Együtt 86 K 70 f. 
Az 1-XLIV. közlemény összege 7156 67 f. E köz- 
lemény összege 36 K 70 f. Összesen 7193 K 37 
fillér. 

Tanári közgyülés városunkban. 
Hétfőn megjelent rendkivüli számunkban je- 

leztük, hogy a 3-ikán este tartott tánccal egybe- 
kötött hangversenyről kimeritő tudósitást köz- 
lünk. A hangversenyen előkelő és nagyszámu kö- 
zönség jelent meg, amit nemcsak a vendégek 
ittlétének tulajdonithatunk, hanem annak a vál- 
tozatos, gazdag müsornak, melynek minden egyes 
pontja rendkivül érdekes müélvezetet igért. A kö- 
zönség várakozásában nem is csalódott, mert bát- 
ran elmondhatjuk azt, hogy a programm ugy ál- 
talánosságban, valamint részleteiben teljesen si- 
került. Első pontképen az ad hoc alakult vegyes- 
kar szerepelt Brahmsnak „Cigánydalok? cimü 
gyönyörüséges, de helyenként nehéz fordulatu 
kompoziciójával. Az éneklő hölgyek és urak ke- 
vesen voltak ugyan, de az előadás mindenkit 
meggyőzhetett arról, hogy a betanulásra szánt 
időt nagyon jól felhasználták és mindenkit meg- 
győzhetett egyuttal arról is, hogy Morascher 
Hugó zene- és énektanár kiválóan képzett, lelkes, 
alapos tudásu szakember, aki a komplikált szer- 
kezetü darabot a legfinomabb árnyalatok betar- 

tásával tanitotta be. Molnár Margit zongora- 
kisérete méltó volt az előadáshoz. 
Ezután dr D amokos Andor alispán lé- 

pett az emelvényre és előadta Wieniawski ,„Po- 
lonaise brillante" c. szerzeményét. A közönség 
majdnem lélekzetet visszafojtva hallgatta végig az 
alispán rendkivül finom, erős, biztos technikai tu- 
dásról és gyakorlatról tanuskodó, müvészi hegedü- 
játékát. Mintha csak könnyü dalocska lett volna 
ez a nehéz darab oly könnyedén, simán, kiváló 
tisztassággal játszta el mesteri kézzel alispánunk. 
Zongorán Morascher Hugó kisérte, akinek 
játékáról csak annyit mondhatunk, hogy müvész- 
embertől eredt. A frenetikus taps ismét a pódi- 
umra hivta az alispánt, aki még egy darabot 
játszott el hasonló müvészettel. 

A harmadik pontot Jánosy lluska 
éneke töltötte be a ,Levélária', Kontt József 
„Feecskék" c. operettjéből. Jánosy Iluska kisasz- 
szonyt többször hallottuk énekelni, de oly szépen, 
tisztán, gyönyörüen aligha. Ugy látszik, hogy 
hangja folyton erősödik, tökéletesedik, bővül. Hang- 
terjedelme képessé teszi őt arra, hogy ugy az alt 
meglehetősen mély, mint a szoprán magas régió 
jában egyenlő biztossággal, erőlködés nélkül éne- 
kelhessen. Előadása szintén oly tapsot aratott, 
hogy még nehány népdalt kellett elénekelnie. – 
Roediger Melánie zongorakisérete ugyan- 
csak igen jó volt. 

Ezen pont után özv. Groákné Szabó 
Kata. szavalata következ ett, aki Váradi Antál 

tet. loudasával egimutala hogy miként lehet a 
belső érzelmeknek olyan külső kifejezést adni, 
amely nemcsak hü, müvészi visszhangja a költő 
gondolatának, hanem egyuttal hasonló érzések 
felköltője is a hallgatóban. A közönség frenetikus 
tapssal honorálta a jeles előadást. 
Az ötödik pont dr Solymossy Lajosné 

zongorajátéka volt. Mauritz Moszkowski „Walse 
brillante" c. darabja. Az igazgatónő urnő telje- 
sengotthonos a zongora mellett. Mintha csak lel- 
ket, akarna önteni az érzéktelen, hideg érchan- 
gokba, oly szeretettel, könnyedén, majd megrázó 
erővel futottak végig gyakorlott ujjai a billentyü- 
kön. Pedig, aki ismeri Moszkowski eme szerze- 
ményét, az nagyon jól tudja, hogy milyen nehéz 
annak a betanulása, mennyi aprólékos figyelmet 
kiván: Igen természetes, hogy játékát vastapssal 
fogadta közönség. 

Végül a székely lakodalom, illetve leánykiké- 
rés következett, melyet a felsőboldogasszonyfalvi 
székelyek mutattak be. Kisse hosszu, vontatott és 
talán kissé nem egészen hü volt az a néprajzi 
kép A jó székelyek választékosan akartak be- 
szélni, – uri közönséghez illően - miáltal ere- 

tók igen gyönyörködtek a székely táncon, melybe 
annyira belemelegedtek az atyafiak, hogy ali g 
lehetett őket megállitani. 

Koncert után tánc következett, mely reggel 
ért véget. 

k k 

Julius 4 ikén a vendég tanárok megtekintet- 
ték a szakiskola kiállitását és az egyes középisko- 
lákat. B o n cz Ödön min. tanácsost igen meg- 
lepte a gimnáziumok könyvtára és szertára Min- 
denütt a hiányok után tudakozódott és meg- 
igérte, hogy minden erővel oda fog hatni, hogy 
megszüntesse őket. – Kilenc órakor folytatták a 
közgyülést. Négyesi László főtitkárizc, Mül- 
ler József pénztári, Tiber Ágost betegse- 
gélyző-pénztári jelentése, valamint a költségelő- 
irányzat után Madzsar Gusztáv tartotta meg 
előadását ,A magyar irodalom tanitási módja" 
cimen. Ohajtandónak tartja, hogy a magyar nyel- 
vet az első osztályban kezdje meg a tanár és ve- 
zesse végig a nyolcadik osztályig. Azután a tan- 
anyag beosztásával, valamint a magánolvasmá- 
nyokkal foglalkozott. Sem az ő, sem a Nosz 
előadásával most nem foglalkozott a közgyülés az 
idő rövidsége és a tárgy fontossága miatt, ha- 
nem a megvitatást a jövő évi közgyülésre halasz- 
totta. 

Pekár Károly a diákturistasággal foglal- 
kozott. Nagyon helyesnek, fejlesztőnek találja a 
tanulók kirándulásait, de sajnálattal kell konsta- 
tálnia, hogy nincsenek diák-otthonok. Ilyenek léte- 
sitését ajánlja. Többek hozzászólása után a köz- 
gyülés elhatározta, hogy lépéseket tesz ez irány- 
ban és felkéri előadót, hogy foglalkozzék részletesen 
a tervvel. 

Kapossy Lucián ,Stilisztikai elmélet és 
gyakorlat cimmel tartott előadást. Ugy kézi- 
könyveinkben, mint hivatalos nyelvünkben igen 
sok a magyartalanság. Ezeken a bajokon kellene 
segitenünk, még pedig a kultuszminiszterium utján. 
A közgyülés tudomásul vette az inditványt. 

Janicsek József azzal foglalkozott, hogy 
a klasszikus auktorok mennyiben állanak az ethi- 
kai nevelés-oktatás szolgálatában. Szerinte az 
ethikai vonatkozásra igen nagy sulyt kell fektetni, 
különben a tanitás gyenge eredménynyel jár. A 
közgyülés az előadást nxegtapsolta. 

Az érettségi vizsgálatok reformjára vonat- 
kozó inditvány; a tanári pályára való özönlés 
megszüntetésének kérdése és a fürdőkonviktusok 
szervezését célzó inditvány után a közgyülés el- 
határozta, hogy jövő évi ülését Budapesten tartja 
meg. 

Ezzel a közgyülés véget ért. 

Délután a különböző közeli fürdőkbe tettek 
még kirándulást vendégeink, kedden reggel pedig 
elutaztak a szélrózsa minden részébe. 

Isten éltesse, áldja meg a kedves tanárokat, 
kik városunkat megjelenésükkel megtisztelték. Tart- 
sák meg szives emlékükben ittlétüket és ha talán 
nem tudtuk minden tekintetben kielégiteni mind- 
azt, ami kivánni való lett volna, legyen mentsé- 
günk az, hogy azt, amit adtunk, igazi, önzetlen, 
szerető székely szivvel adtuk. —r. 

.. 

Különfélék. 
M. t. olvasóinkhoz. A ,Székely-Udvarhely" 

tizedik évfolyamának harmadik negyedére ezennel 
előfizetést nyitunk s lapunk igaz barátaihoz azt a 
tiszteletteljes kérést intézzük, hogy lejárt előfize- 
tésüket megujitani, esetleges hátralékaikat kiegyen- 
liteni és a „Székely-Udvarhelyő-et ismerőseik kö- 
rében ezután is megrendelésre ajánlani kegyes- 
kedjenek, hogy nem kicsinylendő feladatainknak 
mi is pontosan megfelelhessünk. A 
Udvarhely" ezentul is hetenkint kétszer: 
csütörtökön és vasárnap, tehát minden héten 
kétszer karolja fel a székely anyaváros és vár- 
megye közügyeit. Nem riadva vissza semmi áldo- 
zattól: hiven, lelkiismeretesen és pártatlanul szol- 
gálja a székelység legvitálisabb érdekeit. Az a pár 
korona előfizetési dij, mely egyeseknek amugy 
sem lehet sok — bőven visszatérül azáltal, hogy 
legjobb tehetségünk szerint, munkatársaink hat- 
hatós támogatásával, mindig oly közleményeket 
kivánunk adni, melyek a ,Székely-Udvarhely" 
hatáskörébe tartoznak s a közérdeket valóban elő- 
mozditani hivatottak. A székelyseg ügyeivel állan- 
dóan foglalkozunk, mert hiszen székely népünk 
előhaladása, boldogulása, nemcsak székelyföldi, 
hanem elsőrendü nemzeti és igy a leghazafiasabb 
érdek is. Legyen szabad tehát m. t. olvasóink, 
önzetlenül támogató munkatársaink eddig tapasz- 

tes beküldésére a m. kir. 

a két helyen 

„Székely- 

detiségükböl sokat veszítettek Különben a hallaa talt nagybecst párlfogását továbbra is kérnün k, 
hogy elvállalt és folyton fokozódó kötelezettsé- 
geinknek — teljes mértékben megfelelhessünk. -- 
A ,„Székely-Udvarhely? előfizetési ára lapunk 
homlokán olvasható. Az előfizetések postadijmen- 

postatakarékpénztár 
10,489. sz. befizetési lapja használandó, 
mindenkinek készséggel és ingyen küldünk meg. 

— Probst Emil, a cs. és kir. 12-ik hadtest 
parancsnoka e héten városunkban időzött s meg- 

ejtette szokásos felülvizsgálatát a helyben állo- 
másozó katonaságnál. 

— sSzemélyi hirek. Dr P échy Jenő belügy- 
miniszteri segédfogalmazó, vármegyénk főispánja 
mellé beosztott főispáni titkár tegnap megérke- 
zett városunkba és állását elfoglalta. - Pápay 
Sándor a róm. kath. status mérnöke városunkban 
időzik, hogy a róm. kath. finövelde kiegészitésé- 
nek épitési terveit véglegesen megállapitsa s az 
épitési költségekről a statusnak jelentést tehessen. 

- Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Francisecy Vilmos ideizlenes minőségü erdő- 
gyakornokot a székelyudvarhelyi állami erdőhiva- 
talhoz erdészjelöltnek nevezte ki. 

— Negyvenéves találkozó. Egy fél ember- 
életet kitevő idő mulva találkozott nyolc igen te. 
kintélyes ember e hó 5-én városunkban, mint a 
helybeli róm. kath. főgimnázium egykori 
déke, kik 1864. junius havában tettek itt érett- 
ségi vizsgálatot. Akkor 31-en voltak, ma már a 
szám megfordult és 13 lett belőle. 1889-ben, 25 
év mulva jöttek össze először 18-an, 1899-ben 
9-en és most 8-an Jelenleg életben vannak: 
Galgószy Emil kir. járásbiró (Szentgotthárd), Csiki 
János főesperes (Zalathna), Vargyasi Mihály gazda 
(Kézdiszentlélek), Ugron Gábor orsz. képviselő, 
Tompos Ignác ügyvéd (Kolozsvár), György Pál 
kir. tanácsos, 
Eperjesi Pál birtokos (Kézdipeselnek), Pap János 
esperes (Köszvényesremete), Ferenczy Lajos ple- 
bános (Kajántó), Bőjthy Endre árvaszéki elnök 
(Csikszereda), Antal József nyug. telekkönyvvezető 
(Csikszentmárton), Sebessy Ákos kir. közjegyző 
(Segesvár) és Szombatfalvy Lajos rendőrfőkapi- 
tány (Székelyudvarhely). Az utóbbi 8 jelent meg 
a találkozón, mert a többiek betegség és más 
okokból kimentették elmaradásukat. Kedden reg- 
gel Ferenczy Lajos Te Doumos szent misét mon- 
dott a plebánia templom főoltárán az élőkért 
és Papp János a mellékoltáron az elhalt tanuló- 
társakért szintén csendes misét tartott. Énnek vé- 
geztével az itt pihenő három tanulótárs és Ko- 
vács Antal tanáruk sirjánál rövid imát mondtak. 
Majd Jung Cseke Lajos apátnál tisztelegtek és 

levonultak a régi gimnázium (most finevelő) azon 
termébe, hol az érettségit kiállották. Papp János 
ad hoc elnök szép megnyitó beszéde után 320 
K-ás alapitványukat, mely a Székelyegyleti taka- 
rék bukása miatt 175 Kra apadt, megpótolták 
80 K-val. Elhatározták, hogy Isten segedelméből 
öt év mulva ismét találkozni fognak. Ferenczy 
Lukácsnál lefényképeztetvén magukat, a aHun- 
gária-szálló kertjébe vonultak ebédre és este 
özvegy Bodrogi Sándornéhoz vacsorára. - Mind 

vidám poharazás közöt örül- 
tek a kellemes találkozásnak és pohárköszönté- 
sekben sem volt hiány Az ebéden résztvettek 
Soó Gáspár igazgató, Szabó Antal kántor és Bá 
lint D. papnövéndék is. 

— Boér Lajos bözödi unitár. pap, a magyar- 
országi unitárius E K. T. tagja, folyó hó 1-én, 
életének 58-ik, papságának 84-ik évében, hosz 
szas szenvedés után elhalt lözöd községben Te- 
metése vasárnap d u. volt általános részvét mel- 
lett. Az elhunytban Kisgyörgy Sándorné Boér 
Zsuzsánna, Kisgyörgy Sándor unitár. esperes hites- 
társa szerető testvérét veszitette el. 

— Rendkivüli közgyülés. Vármegyénk tör- 
vényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 10 óra- 
kor kishalmágyi Hollaky Arthur 
nöklete alatt, a vármegyeház 
totta meg a lapunkban már előre jelzett rend- 
kivüli közgyülését. A tárgysorozat egyetlen pont- 
ját, a vármegyei alkalmazottak fizetési osztályokba 
és fokozatokba való beosztását, körülbelől egy 
óra alatt letárgyalta a közgyülés. 
változatlanul — az állandó választmány javas- 
latát. Hl a t k y Miklós szóvá tette a tárgyalás 
rendén Bartha Gábor szolgabiró fizetésének 
látszólagos sérelmes voltát; 

főispán el- 

Armin pedig inditványozta, hogy Bartha szolga- 
birónak megszakitás nélkül, a teljes szolgálati 
ideje beszámittassék. H o 11 a k y főispán és dr 

melyet 

növen- 

pénzügyigazgató (Marosvásárhely), 

disztermében tar- 

Elfogadta -— 

valamint kapcsolato- 
san a tisztviselők utiátalányának megállapitását 
is ezalkalommal ohajtotta volna s végül a tiszti 
főügyész magánprakszisáról tett emlitést. Koncz 
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SZEKELY-UDVARHELY 

az állandó választmány javaslata mellett meg- 

k. A jegyzőkönyvet nyomban hit
elesitették 

matotn eljeszésével oszlott s
zét a közgyülés. 

Vidéki olvasóink részére a „Székely- 

Udvarhely" e hó áÁ-iki rendkivüli kiadását lapunk 

mai számához mellékeltük. 

A székelyudvarhelyi Székely Dalegylet 

ára javára 1904. évi julius hó 17-én 

), a Koronkay-kerthelyiségben sétahang- 

Versenynyel egybekötött táncmulatságot rendez a 

övetkező musorral : 1. ,száll a madár. ögyve- 

leg Sterktől, előadja a dalegylet. 2. „ji dal", 

Marsehnertől, szárnykürt szólóval, előadja a dal- 

egylet. 3 ,„Remény. (Duett) zongorakisérett
el elő- 

adják Pap Sándor és Koronkay Ferenc da
legyleti 

tagok 4. Szerenád, férfikar tenorszólóval és z
on- 

gora kisérettel, Sztojanovics Jenőtől, előadja a 

dalegvlet. 5. „Cigánydalok", Brahmstól, zongora- 

kisérettel előadja Hermann Helén. 6. Ci
gánykar, 

Wébertől, zenekari kisérettel előadja a dalegylet. 

(A visszhangot éneklik : Pap Sándor, Koronkay 

Ferenc, Kókay József és Potor Gergely egyleti ta- 

gok. T. „Japán induló", melynek hangjai mellett 

verték meg a japánok minden állá
sukban a musz- 

kákat; kiküldött zeneszerzőnktől. Előadja a dal- 

egylet. Mindazok, akik tévedésből meghivót nem 

kaptak s erre igényt tartanak, forduljanak ifj. 

Szemerjay Károly titkárhoz, aki készség
esen szol- 

gál azzal. 

Tüzeset. Hétfőre virradó éjjel fél 2 óra- 

kor Dr Nagy Sámuel ügyvédnek a Kossuth utca 

végén volt majorsági csüro kigyuladt és teljesen 

leégett. A csürben 25 szekér lucerna, 80 kalangya 

zsup, 6 vasas kerék s más gazdasági szükségle 

tek is elhanivadtak. A kár meghaladja az 1516 

koronát. 

Székelytföldi tojásértékesités. A Magyar 

Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetének igaz- 

gatósága üdvös dolgot cselekszik, midőn engedve
 

a székelyföldi miniszteri kirendeltség felhiv
ásának 

és kapcsolatban budapesti kövpontjával, a tojás 

és egyéb termékeket minél előnyösebben
 

sitendő, Székelyudvarhelyen is felállitja ,Székely- 

földi Kerületi Fiókját." Ha tekintetbe vesszük 

azon körülményt, hogy a tojástermelé
s, mint fon- 

tos gazdasági ág, mindinkább előtérbe nyomul, 

örömmel üdvözölhetik szekely kisgazdáink a Ma- 

gyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete 

eme vállalkozását. E kerületi fióknak az a célja, 

hogy szövetkezeti alapon megyénk mind
en részé- 

ben tojásgyüjtő állomásokat létesitsen és az ily- 

képpen összegyülő 

tojás" elnevezése alatt a vámkülföldön értéke- 

sitse, mi által nemcsak a magyar tojás jó hirne- 

vét óhajtja mogalapitani a külföldön, mi a tojás- 

termelés hozadékát feltétlenül kedvezően befol
yá- 

solná, hanem a nagy külföldi piacokkal közvetlen 

összeköttetésbe kivánja hozni a termelőket még 

oly vidél eken is, hol a tojásértékesités szerve- 

zetlensége miatt a kistermelők alig birták a tojást, 

ezt a keresett terméket értékesiteni. A Magyar 

Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete tojás- 

értékesitő központja a tojás exportálása cél- 

jából külfölddel állandó összeköttetést létesi- 

tett és igy abban a helyzetben van, hogy a 

világpiacokon uralkodó árakat fizethesse a terme
- 

lőknek, a kiknek áruja eddig számos közvetitő 

kereskedő kezeén ment át, kiknek mindegyike ki- 

velte az ügyletből a maga hasznát, természetesen 

a termelő gazda kárára. Ezen szempont vezéreli 

a székelyföldi miniszteri kirendeltséget is, midőn 

akciójából kifolyólag teljes bizalommal van ezen 

általa ellenőrzött, teljesen megbizható gazdasági 

termékeket értékesitő kerületi központ iránt. 

Ilsmét öngyilkosság. Közelebbről adtunk 

hirt egy tiszthelyettes öngyilkossági kisérletéről s 

most ismét egy ujabb hasonló szomoru esetről 

kell beszámoljunk. Valenti Gergely csiktaploczai 

illetőségü, 22 éves, asztalos-segéd ugyanis e hó 

4-én a Szejke-fürdő feleé vezető ut mellett, a vá- 

ros végén, revolverrel mellbe lőtte magát. A golyó 

— 

a váll csontba furódott s remélhetőleg életveszé- 

lyes sebet nem okozott. Tettének oka - mint ő 

mondotta — szülői elvesztése fölötti bánata volt. 

A sebesültet a helybeli közkórházban ápolják. 

fölvételét engedélyezte folyó évben a kereskede- 
lemügyi miniszter az alábbi posta-, távirda- és 

16, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, 

pécsi, pozsonyi, soproni és temesvári kerületekbe 

380-30 növéndéket vesznek föl. A felvételért kö- 

zépiskolai IV-ik oszt. végzett 14 évesnél nem 

fiatalabb és 16 évesnél nem idósebbek folyamod- 

a mo k os Andor alispán felvilágositásaik 
után, 

értéke- 

tojást ,magyar szövetkezeti 

— Kétszázötvenöt posta és távirdanővendék 

távbeszélő igazgatóságokhoz. A zágrábi kerületbe helyi viszonyokat, sőt talán a barázdákat is leg- 

biróság, mely megnyugtatóbban itélhetne, mint 

közgazdasági, minden szociális kérdés megoldásá- 

hatnak julius hó végeig. Bővebb felvilágositások 

3. oldal 

az egyes postahivataloknál és lapunk szerkesztő- ] 

ségénél is nyerhetők. 

- A len- és kendertermelés és a külföld. 

Jó forrásból arról értesitenek, hogy a beruházási 

törvényjavaslatban a len- és kendertermelés fej- 

lesztésére történt fundáció a kölföldi tőkések és 

vállalkozók érdeklődését is felkeltette. Len- és ken- 

derkikészitő, feldolgozó telepek létesitésére több 

ajánlat történt. A külföldi érdeklődés valószinüleg 

a gazdák és vállalkozók érdeklődését is felkelti és 

lehetséges lesz a magyar vállalkozással e terme- 

lési ágat föllenditeni 

= Természeli ritkaság. Etéden egy érdekes
 

kisérlet történt. Pulyka, ruca és ketféle tyuk to- 

jásra ültettek meg egy kotlót. Ebben talán nincs 

is valami különös dolog, s abban sincs, hogy egy
 

tojásuak kivételével szerencsésen ki is költötte 

De az már még sem tréfa, hogy egyik réce toj
ás- 

ból a la siami ikreke két állat került elő avval a 

külömbséggel, hogy csak a fejük volt közös, egye- 

bekben pedig rendesen kifejlett állatok valának. 

Két csőr, 4 szem, 4 láb, szóval más rendkivüli 

nincsen a dologban. ; 

- Hungary cimmel egy igen előkelő 

folyóirat jelen meg angol nyelven Budapest szé- 

kesfővárosban. Szerkesztője Golonya Jenő. Leg- 

utóbbi számában a Tudományos Akadémia ismer- 

tetésének szentel egy teljes képsorozatot s 

Széchenyi István gróf arcképét is közli. A julius 

15-iki számban a saint-10usi világkiállitáson kiál- 

litott hazai tárgyakat fogja ismertetni, azon kivül 

a magyar festőmüvészek remekeit ke
zdi el közölni 

egy érdekes cyelusban. Szóval a szerkes
ztő min 

den igyekezetét arra fordítja. hogy a Hungary- 

ból hazánkat a müvelt angol és amerikai közön- 

ség előtt oly hü világitásban mutassa be, mely a 

mai viszonyoknak most már tényleg megfelel. 

Előfizetési ára évi 14 korona. Szerkesztősége, IV. 

Kaplony-utca 9 szám. 

— Fogorvos P erl József (Americ
an Den- 

tist) e napokban Székelyudvarhelyre érkezik és 
a 

„Budapest"-szállodában fog rendelni.
 

örvénykezés. 

Egyházköri gyütés előtt. 
Tarcsafalva, julius 3. 

A székelykereszturi unitárius egyházkör folyó 

hó 12 én Csehétfalván tartja évi rendes közgyü 

lését, melynek érdekes tárgysorozatában, a 11-ik 

pont alatt fel van véve : ,A községi békebirósá- 

gok szervezése'. 

den községben azonnal megalakitandó a béke- 

biróság. 
Minthogy pedig Tarcsafalva községében már 

évekéta a bekebiróság sikeresen is müködik, idő- 

szerünek tartom annak szervezetét, müködését és 

jótékonyhatását e gyülés megtartása előtt nyilvá- 

nosan és röviden megismertetni. 

alólirott s van két tag. Igen természetesen csak 
akkor jövünk össze ha szükség van rá. Alapsza- 

bályunk nincsen; gyüléseinkről jegyzőkönyvet nem 

Meg vagyok győződve arról, mi t 

kép egyhangu határozattal kimondják, hogy min- 

Nem mondhatom, hogy Tarcsafalva községé- 

ben speciáliter szükség volt a békebiróság szerve- 

zésére, valamint általában a székely népről sem 

lehet azt állitani, hogy kötekedő, perlekedő ter- 

mészetü s ennélfogva a községi békebiróságok 

felállitására közöttünk kizáróan szükség volna. Nem 

Sőt jámbor, vallásos, élcelődésre kész, de türelmes 

és békeszerető a székely. Mindazonáltal, mig az 

ember a maga gyarlóságaival e földön él, legtöbb- 

ször egy kis tévedésből, egy kis félreértésből, az 

érdekek összeütközéséből még a jó szomszédok, 

jó barátok, sőt az atyafiak közt is támad egyenet- 

lenség, harag s ebből aztán annyi drága időt és 

pénzt vesztegető per. Sértő és sértett fél, ügyvéd 

és kliens mindig volt és lesz, s mai nervozus ko- 

runkban kiválóan van, midőn az embereknek 

50%a bizonyosan nervositásban, ha nem neurast- 

héniában szenved. 
Mennyi rágalmazáson és becsületsértésen 

alapuló pert lehet otthon a községben megszün- 

tetni, ha tudja maga a nép is, hogy van kebelé- 

ben egy biróság, mely hivatásánál fogva is köteles 

a perlekedők között békét eszközölni ! 

Merem állitani, hogy főleg tagositatlan ha- 

tárral biró községekben az oly sok esetben előfor- 

duló barázda, birtokháboritási perekben nincsen 

éppen a községi békebiróság, melynek tagjai a 

jobban ismerik. : 
Tarcsafalván 1899-ben alakult meg a minden 

nál bölcs tanácsra és tettre kész Pálffy Dénes ur 

őméltósága inditványára. 
A községi közgyülés bizalmából elnök lett 

vezetünk, eljárásunkban törvényre, paragrafusra 

nem hivatkozunk. Mihelyt tudomást szerzünk arról, 

hogy bizonyos családok, egyenek között harag, 

vagy pláné per van, a békebiróság tagjai hivatás- 

szerüen, de igazi jóakaraltal megtalálják a hara- 

gos, perlekedő feleket s miután mindkét féltől 

külön-külön megismerjük a haragnak, a pernek 

okát, s előkészitjük a békeségre : gyülést tartunk, 

megidézzük a feleket s ottan a feleseléseket soha 

meg nem engedve, kibékitjük. A békeség létrejö- 

vetelét, per esetén, az illető biróság tudomására 

hozzuk, melyet a felek minden további idézése 

nélkül a biróság örömmel veszen tudomásu
l. 

Tarcsafalva községében a békebiróság ü
dvös 

hatását már évek tapasztalata igazolja, a 
székely- 

kereszturi unitárius egyházkör a maga hatásk
örében 

annak megalapitását bizonnyal határozatilag
 köte- 

lezővé teszi Vajha a vármogyei gazdasági-egylet, 

tanítótestület s maga a székelyföldi miniszteri ki- 

rendeltség ügybuzgó megbizottja is meghallaná, 

figyelemre méltatná e jelszót : Alakitsunk községi 

bekebiróságot! .. 
Ürmösi Sándor, 
unitár. lelkész. 

Közsazdaság. 

Az Udvarholyvármegyei uazd. Egyesület el
nökségétől. 

340-904. szám. 

Megnhivó. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület 

julius hó 12-én d. e. 9 órakor a vármegyeház 

kistermében választmányi ülést tart, melyre a vá- 

lasztmány tagjai tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 

1. A folyó év őszén tartandó tenyészállat 

kiállitás helyének, idejének és sorrendjének 
meg- 

állapitása. 
2. A székelyföldi miniszteri kirendeltség je- 

lentésének tárgyalása. 
3. Folyó ügyek. 

Székelyudvarhely, 1904. junius 99. 
Az elnökség. 

Nyilt-tér' 

Nyilatkozat. 

Amennyiben a Szász Károlyhoz 1902. év- 

ben irt levelemben Szász Ferencre vonatko- 

zóan sértő kifejezések fordulnak elő, kijelentem, 

hogy azokat téves információk folytán irtam s 

azt nagyon sajnálom, hogy azok által Szász 

Ferenc urat sértettem; amit a biróságnál történt 

békés kiegyezés után ezennel a nyilvánosság előtt 

is kifejezek. 

Székelykeresztur, 1904. junius 17. 
Német István. 

Tanuk : 

Szász Károly, 
ref. pap. 

Deák Miklós, 
unitárius pap. 

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 

felelősséget sem vállal a 
Szerk. 

fölvesz Vizi Flóris müaszta- 

Tanulókat los Székelyudvarhelyt. Egy- 

két középiskolai osztályt végzett fiuk előnyben 

részesűlnek. 

e . 
. 

Kitünő fedeles udvari kls- 
uj állapotban eladó Dávid Gergely kovácsmes- 

ternél Székelyudvarhelyt, Petőfi-utca 26. sz. – 

felelősség és jótállás mellett. Ócska kocsikat be- 

cserél s készit ujakat és elvállal mindennemü ja- 

vitást a legjutányosabb árért. 

Teljes fényképészeti eép, a 
legkisebb felvételtől 30240-ig, jutányos árért 

eladó. Értekezni lehet Tóth Józseffel Székely- 

udvarhelyt (Kossuth-utca 40.) 

kocsi 

felszerelés 

Fogorvos Székelyudvarhelyt. 
Dr Kovács Géza egyetemes orvostudor fog- és 

szájspeciálista müterme Kossuth-utca 31. sz. alatt. 

Szerényebb viszonyok között levő vidéki föld- 

miveseknek foghuzásokat és más apróbb mű- 

téteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig 
dijtalanul eszközöl. 
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EEGSEETEEGSS 
Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 

EEAeEGSE 
Tőkepén zesek k, Székelyudvár 

utcában, igen előkelő és nagyobb terjedelmü tel- 
ken, emeletes bérházat épiteni hajlandók és igy 
pénzüket - tőkéjük részletenkinti visszafizetése 
mellett - biztos, magas kamat-jővedelemre 
elhelyezni ohajtják, tájékoztatás végett fordulja- 
nak a Székely-Udvarhely- kiadóhivatalához. 

BOR Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

Eernengel Cyula bor nagykereskede- 
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak. 

1923-904. tkvi szám. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A h-oklándi kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság köz- 

hirré teszi, hogy a székelyudvarhelyi Zálogkölcsön intézet 
végrehajtatónak Szolga Albert és ifj. Elekes István oklándi 
lakósok végrehajtást szenvedők elleni vsgrehajtásos ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtásos árverés 110 K 
tőke, ennek 1903. évi ápril hó 8.t1 járó 6 százalék kamatai, 
6 K 20 fillér óvási-, egyharmad százalék váltódij, 760 K per- 
és végrehajtási már megállapitott, valamint jelenlegi 20 K 30 
fillér és a még fölmerülendő költségeknek behajtása végett 
az 1881. évi 60. t.-c. 144. §. alapján a 146. §. és 156. §. értel 
mében a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek oklándi kir. 
járásbiróság területén fekvő, az oklándi 510. sz. tjkvben A T 
689. hr. sz. kaszálóra 13 K, 2245. hr. sz. kaszálóra 19 korona, 
2555. hr. sz. kaszálóra 34 K, 5851. hr. sz. szántóra 34 korona, 
5724. hr. sz. kaszálóra 106 K, 290,. hr. sz. szántóra 103 K, 
4961. hr. sz. szántóra 74 K kikiáltási árban, az 521. sz. tjkben 
A 4 3782. hr. számu kaszálóra 33 K, az 564. sz. tjkben A f 
2096 ,, hr. sz. szántóra egészen 103 K, a 604. sz. tjikvben A 
t 822. hr. sz. kertre 320 K, 339 2. és 340]2. hr. sz. kertre 37 
K, 5319. hr. sz. szántóra 36 K, 5542]1. hr. sz. legelőre 15 K, 
5551. hr. sz. legelőre 5 K, 5585. hr. sz. szántóra 1 K, 6026. 
hr. sz. szántóra 11 K, 6037]1. hr. sz. szántóra 15 K, végül a 
788. sz. tijkben felvett egész ingatlanokra és pedig az A T 
513. hr. sz. kaszálóra 14 K, 2766. hr. sz. szántóra 24 K, 2944. 
hr. szántóra 69 K, 4757.hr. sz. szántóra 8 korona ezennel 
megállapitott kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi julius hó 
14-ik napján d. e. 9 órakor alulirt tkvi hatóság hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megálla- 
pitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. 
évi november hó 1-én 8333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban, a ki- 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a ér- 
telmében a bánatpénznek, a biróságnál előleges elhelyezésé- 
ről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 
H.-oklánd, 1904. május hó 3. 

MÁTHÉ, kir. albiró. 

Kossuth- 

SZEKELY-UDVARHELY 

Mint gyógyviz osodahatásu. 

IK g 101 ök 

Mászomi mMökut. 
Természetes gyógy borviz ! e 

s Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye za 

Es egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY B. 

es füszer-, üveg-, porczellán- és diszmüáru keres- 

kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 185 
E szám alatt. - Üvegenkinti ára 12 fillér. á 

Mindig friss szállitmány. 

3865-904. sz. alisp 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye törvényhatósága által 

alkotott és kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
által is jóváhagyott szabályrendelettel szervezett 
vicinális utfelügyelői állásra pá- 
lyázatot hirdetek. 

Az utfelügyelői állás székhelye Székelyke- 
resztur község. 

Javadalmazás : Évi 800 korona törzsfizetés, 
320 korona utiáltalány és 20 korona iroda áta- 
lány. 

Az utfelügyelői állás egyelőre egy évig ideig- 
lenesen töltetik be s a véglegesités csak egy év 
leteltével, az utmesteri vizsgának sikeres letétele 
s megfelelő szolgálati képesség beigazolása esetén 
fog kimondatni. 

Felhivom az ezen állást elnyerni óhajtókat, 
hogy saját kezüleg irt pályázati kéréseiket, eddigi 
szolgálataikat, erkölcsi magaviseletét, testi alkal- 
matosságukat és életkorukat igazoló okmányokkal 
felszerelve, hozzám folyó év augusztus hó 1-ig 
bezárólag adják be. 

Székelyudvarhely, 1904. junius 24. 

Dr Damokos Andor 
alispán. 

Másolat a 47443 –904. számhoz. 

Arlejtési hirdetmény. 
A székelykereszturi m. kir. állami tanitó- 

képző intézet elhelyezésére szolgáló épületek fel- 
épitése alkalmával teljesitendő és összesen 313529 
korona 86 fillérrel előirányzott föld-kőmives-el- 
helyező, kőfaragó, vas, ács, cserépfedő, bádogos, 
szobrász, asztalos-lakatos-mázoló, üveges, padoló, 
burkoló, szobafestő, kályhás, kárpitos, vizvezeték 
és csatornázás, kerités es kut munkák elkészitése 
illetőleg szállitása iránt a következő feltételek 
mellett nyilvános árlejtés hirdettetik : 

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazon 

Ritka alkalom! 
Alapittatott: 1865, 

lyesen készitett munkák 

- 

szakértő hazai iparosok vagy vállalkozók, kik üz- 
letük gyakorlására hatósági engedélylyel birnak. 

2. Ajánlat az összes munkákra, egyes munka- 
csoportokra, vagy pedig egyenkint külön-külön is 
tehető. 

3. A munkákra vonatkozó munka-kivonatok és 
ajánlati minták vállalkozók rendelkezésére bocsá- 
tatnak és kötelesek abba egységáraikat beiktatni, 
a végösszegeket pedig ugy számjegyekkel, mint 
betükkel kiirni. Csakis azon ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni, amelyek a kiszolgáltatott ere- 
deti iveken tétetnek. 

4. Később érkezett, távirati uton küldött, 
vagy pedig utóajánlatok figyelembe nem vé- 
tetnek. 

5. Az egy koronás bélyeggel ellátott és le- 
pecsételt ajánlatok legkésőbb folyó évi julius hó 
25 én déli 1 óráig a vallás- és közokt. m. kit. 
minisztorium segédhivatali főigazgatójánál (V. ker., 
Hold-utca 16. sz.) nyujtandók be. 

6 A beadott ajánlatok a vallás- és közokt. 
m. kir. miniszterium kebelében, f. évi julius hó 
26-án déli 11 órakor (Vadász-utca 33., III. em. 
18) nyilvánosan felbontatnak. 

T. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az ál- 
talános feltételek 6. § szerint az ajánlati összeg 
5 százalékának megfelelő bánatpénzt az ott kö- 
rülirt módozatok és kikötések mellett a budapesti 
IX. ker. m. kir. állampénztárnál vagy pedig a 
székelykereszturi m kir. adóhivatalnál az ajánlat 
benyujtása előtt letenni és az erről szóló nyug- 
tát az ajánlathoz csatolni. Ajánlatokhoz kész- 
pénz, vagy értékpapir bánatpénzül nem csatolható. 

8 Fentartja magának a vallás- és közokt. 
m. kir. miniszterium azon jogot, hogy ajánlattevő 
vállalkozók közül a jutányosság szem előtt tar- 
tása mellett a munka kivitelével és végrehajtásá- 
val azt a vállalkozót bizza meg, ki a jól és he- 

teljesitése iránt már 
eleve is legtöbb biztositékot nyujtani képes. 

9. A munkákra vonatkozó különleges felté- 
telek és tervek Herceg Zsigmond és Baumgarten 
Sándor épitészeknél (Budapest VIII. Köztemető-ut 
4. sz.) naponta délután 3-6 óra között meg- 
tekinthetők, ugyanott fognak az ajánlati minták 
és munka kivonatok a jelentkező vállalkozóknak 
kiszolgáltatni. 

A müszaki müvelet másolati példánya a mo- 
gyei kir. államépitészeti hivatalnál ugyancsak 
megtekinthető. 

Budapest, 1904. junius hó 22-én. 
A vallás- és közokt. m. kir. minisztertől 

A másolat hiteléül : 

Sziklay, kir. tanfelügyelő. 

SZENKOVITS JÁNOS UTÓD A csak töviaidete o o o o nől- és férfi divatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. 
Legolcsóbb bevásárlási forrás! x Gyors és pontos kiszolgálás ! 

0 0 

Alapittatott: 1865. 

Tavaszi és nyári 
divatcikkek dus 
raktára. o o oO 

Férfi- és női ru- 
hák teljes elké- 
szittetése első- 
rendüű mütermek- 

ben! 0 0 O 

Menyasszonyi o 
kelengyék nagy 
választékban! o 

Állandó nagy vá- 
laszték bluz- és 
ruha selymekben 
féláron is alull ! 

Legnagyobb o 

raktár férfi és fiu 

ruháknak való 

posztókban, pá- 

ratlan olcsó árak- 

ban, kiváló minő- 

ségekben! o o 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 

Rendkivül na 
tantól kezdve 

e CE Szenkovits János utóda =T 
női- és férfi divatáruházában (Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám alatt) 

nagy külön eladásra kerülnek. 

Csak rövid ideig! 

Üzlet-áthelyezés miatt 
fölhalmozott raktári készletét leapasztani szándékozván, azok árait az el- 

ismert olcsó áraknál is alább szállitotta! 

Minden hétfőn és pénteken nagy maradék-eladás! 
A jelen alkalom igen ritka bevásárlási előnyöket nyujt a n. é közönségnek, miért 
is csak jó szolgálatot vélünk teljesiteni, hogy mielőbbi fölhasználását különös 

figyelmébe ajánljuk. 

gy teltümést fognak azon cikkek kelteni, melyek mos- 

Ritka alkalom! 

Férfi és fia kész- 
ruhák áruháza. 
Ezen ágban a leg- 
végsőig menő ol- 
csó árakat bizto- 
sitom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhivni 
a közfigyelmet! ! 

Férfi, női és gyer- 
mek cipők kiváló 
minőségben, ver- 
senyen kivüli 
árakban! o o 

Csinos női- és 
férfi sport, ten- 
nis és torna-cipőkk 
dus választékban. 

Illatszerek, szap- 
panok, ruha- és 
hajkefék! o o 

Uti böröndök és 
kézi-táskák. o o 

1904 


